

LA PROVINCIA.

385.

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL.

AÑO I.

GERONA.—Jueves 3 Octubre de 1872.

NÚM. 25.

SECCION POLÍTICA.

LA LIBERTAD.

Háy una palabra sublime en el diccionario de todas las lengnas, de una significacion grandiosa para los destinos del hombre; palabra santa que no se atreve á pronunciar el déspota porque le infunde pavor y espanto, y que viene á turbar de continuo el reposo del tirano allá en sus faustuosas orgías y bacanales inmundas.

Esta palabra sublime ante cuya espresion doblaron la cerviz los mas poderosos monarcas, ante cuyos efectos pulverizáronse cien tronos seculares, ante cuyas inmutables leyes se han ido prosternando las geñeraciones..... esta palabra, verdadero poema de la humanidad con sus héroes y sus mártires, con sus verdugos y sus víctimas y sus traidores; verdadera historia del hombre, con sus páginas sangrientas y doradas páginas... esta palabra *inmensa* es la LIBERTAD.

Por ella la Grecia ocupó el mas distinguido puesto en los anales del mundo de la ciencia y de la ilustracion; por ella tuvo guerreros como Alcibíades, héroes como Leónidas, filósofos como Platón y Pitágoras y poetas como Homero y oradores como Demóstenes; por ella sus leyes, por ella sus instituciones, por ella su independencia..... por ella su REPÚBLICA.

Por la libertad adquirió Roma su supremacia en el mundo; por ella tuvo su poder incontestable, por ella gobernantes como Numa Pompilio y tribunos como Ciceron, y poetas como Virgilio y especialidades como Arquímedes. Por la pérdida de esa misma libertad, por el desenfreno, por la corrupcion, los romanos vieron hundirse en el polvo de la nada su nombre, su poder, su grandeza, su REPÚBLICA; por la pérdida de esa misma libertad hubo en Roma Calígulas y Neronés y Césares que la estrangularon y labraron su ruina para siempre.

A la libertad debe la Inglaterra su comercio colosal, Suiza su independencia y su república modelo, Bélgica sus progresos, y los Estados- Unidos su industria, su riqueza, su prosperidad.

La libertad!..... Pasan las generaciones, los hombres se suceden, las leyes cambian, las instituciones se renuevan, las ideas caducas sucumben, los sentimientos se purifican, ella no se

mueve nunca del lado del hombre y desafiando á las edades, todo lo recorre. Ora se la vé, envuelta en las revoluciones, plantar impávida su bandera sobre las ruinas humeantes de algun trono carcomido, ora con faz serena y tranquila reanimando el espíritu abatido de los pueblos y llevando la conviccion y la esperanza en todos los corazones; ora en medio del combate, destruir y pulverizar en un momento las aguerridas huestes del tirano.

Con su purificador aliento el hombre descansa de los rudos trabajos que sus deberes para con la sociedad le imponen, y cuando la Parca fiera viene á cortar el hilo de su existencia..... el hombre se va satisfecho y tranquilo á gozar de sus desconocidos destinos, exclamando: ¡Bendita sea la libertad, pues ella ha despertado mi alma dormida en brazos de la inmoralidad y del crimen, del vicio, de la maldad! ¡Bendita mil veces sea la libertad!..... Ella engendró en mi corazon los sentimientos de humanidad, de lealtad y de nobleza; ella me ayudó á salvar los escollos á que fatalmente me habia arrastrado la sociedad *licenciosa*; ella me enseñó el verdadero camino del bien; ella me dió á conocer el porqué existo sobre la tierra, mi razon de sér, mi fin social, mis deberes, mis derechos..... mi TODO.

Hé aquí la libertad con todos sus encantos.

La libertad no es la inmoralidad, porque inmoralidad es *licencia*, y la libertad considera iguales á todos los hombres.

La libertad no es el desenfreno, porque desenfreno es impaciencia, y la libertad es razon y mútua tolerancia.

La libertad no es el crimen, la libertad no es la corrupcion, la libertad no es el vicio, por que crimen, corrupcion y vicio es maldad, y la libertad es bien, y considera hermanos, hijos de un mismo padre á todos los hombres.

La libertad es el goce de un derecho y el cumplimiento de un deber.

La libertad no es absolutismo, la libertad no es autoeracia.

La libertad no es *licencia*.

La licencia engendra el desenfreno, el desenfreno engendra la inmoralidad, la inmoralidad engendra la corrupcion, la corrupcion engendra el vicio, y este engendra..... el CRIMEN.

De la libertad nace la igualdad, de esta nace la fraternidad, y de ambas nace el bien universal.

Hé ahí como la palabra libertad es una palabra sublime, un poema de la humanidad.

Hé ahí como la libertad nunca muere: hé ahí como la libertad siempre vive cerca del hombre...; es su redentor, su verdadero ángel de la guarda.

La libertad se oculta para reaparecer de nuevo, nó desaparece para abandonarnos cruelmente á una eternidad de vejaciones, miseria y tiranía. La libertad *no se otorga* para obedecer: la libertad *se goza* para cumplir.

Que extienda su inmensa bandera por todo el mundo; que todos los hombres se cobijen bajo sus benéficos pliegues; que el *hombre* sea una verdad; que la *humanidad* aparezca y sobresalga á los *hombres*, á las razas, á las castas, á la desigualdad, á la intolerancia, á la licencia.

Este es el gran problema que tiene que resolver la razon humana para poder llegar felizmente al fin á que está destinada la sociedad.

Resuélvalo el genio poderoso del hombre y pronto las sociedades marcharán compactas y unánimes á un mismo punto, y las generaciones habrán conquistado su bienestar, su felicidad única y verdadera sobre la tierra.

¡Ojalá podamos decir á las que nos sucederán que la España ha dado el primer paso para que sea *una* verdad universal tan sublime hecho.

A. Y. R.

Muchos son los que, al defender la institucion monárquica, se atreven á desechar el ejemplo de la República de los Estados- Unidos como argumento en pro de las ventajas de la forma republicana—federativa, y no pocos se han atrevido hasta á dudar de la exactitud de las cifras con que se les ha contestado para probarles, siquiera, el estado económico verdaderamente prodigioso en que se encuentra la gran república norte-americana, al objeto de deducir despues todas las consecuencias nacidas de semejante estado de cosas.

A esos gritadores descreídos solo podemos recomendarles que fijen detenidamente su atencion en los siguientes lacónicos datos que transcribimos de un periódico ingles, que por cierto no tiene nada de republicano:

LA HACIENDA AMERICANA.

«El año fiscal concluye en los Estados Unidos el 30 de junio, y en el ejercicio de 1871-72.

Los ingresos importaron. 375.100.569 dollars.

Los gastos. 277,517.933 »

Sobrante. 97,552.636 dollars.

cuya suma se ha aplicado á reducir la deuda nacional.»

Una triste noticia nos ha transmitido el telégrafo estos últimos dias: El general Pierrad ha fallecido.

El partido republicano, al perder á tan insigne patriota, ha perdido á uno de los mas valientes y decididos campeones de la causa del pueblo. Nos asociamos de lo mas hondo de nuestro corazon al justísimo dolor que habrá ocasionado á todo el partido, la triste nueva de la muerte de Pierrad, y acompañamos de todas veras en el duelo á la familia del malhadado y nunca bastante llorado héroe del 22 de Junio y de Vinás de Marcuello.

El gobierno radical de Ruiz Zorrilla, no parece sino que va de capa caída al pisar el terreno práctico de las reformas que tiene prometidas al pais, con su ya célebre programa ó manifiesto del 22 de Octubre.

La ley de quintas, la infame contribucion de sangre que tantas lágrimas hace derramar á las familias todos los años, vuelve á estar en todo su vigor y fuerza en virtud del proyecto que acaba de presentar con todo cinismo á las Córtes, el *celebérrimo* ministro de la guerra, general Córdoba. Este partido radical, ó sea el gobierno que lo representa en el poder, al hacer caso omiso de los ofrecimientos y promesas que hiciera solemnemente en ocasiones anteriores en que aun no era gobierno, ha procedido con la misma, mismísima inconsecuencia que el infortunado marqués de los Castillejos. Diferentes veces prometió éste á la nacion, representada en las Córtes, abolir la contribucion de sangre, satisfaciendo con esto no solo los ardientes deseos de todo un pueblo, si que tambien una de las exigencias que aparecia como base precisamente del mismo programa revolucionario que sirvió al general Prim de bandera para atraer á todos los liberales españoles que deseaban con impaciencia sacudir de sus hombros la pesadilla de los borbones, y entronizar el verdadero reinado de la libertad y de la justicia. Pero el general Prim faltó indignamente á sus promesas; y por esto el hombre mimado de la Revolucion, el ídolo del pueblo, bajó tan rápidamente del pedestal de su gloria y se convirtió en *otro de tantos* á los ojos de la nacion que, al seguir en la revolucion de setiembre su bandera, habia creído ver en él el destello de sus mas caras esperanzas, una especie de símbolo personificado que representaba y debia de representar para siempre la consecucion del bello ideal por el cual tanto siempre habia inutilmente suspirado.

El general Córdoba, repetimos, olvidándose de las promesas anteriores; presentando á la aprobacion de las Córtes el proyecto de ley llamando á las armas á 40,000 hombres como correspondientes á la quinta de este año, y diciendo hipócritamente al pais que esta será la última vez que se exija en España la contribucion de sangre, no ha hecho mas que seguir en un todo las huellas del hombre generoso que le diera el segundo en-

torchado, antes que la mano asesina que debía acabar con sus días, viniera á cortar el hilo de su existencia.

Ahora bien: no nos preciamos de profetas; sin embargo, presentimos algo funesto para el general Córdoba, es decir, para el gobierno radical que ha consentido una transgresion tan manifiesta al credo revolucionario con que se presentó ante el pais al ocupar por segunda vez el poder que les quitara el maquiavelismo del hombre del *tupé* y de las *transferencias*.

PROMESA OBLIGA, dice el refran; por tanto, si el gobierno radical, que sabe hasta qué punto el pueblo español odia las quintas, persiste en lo del proyecto aludido, le auguramos no pocos compromisos y prontos quebrantos.

Pues qué! ¿ha creído el gabinete Ruiz Zorrilla, que bastarian al pais sus repetidas protestas de radicalismo? El pueblo está harto de engaños y mentiras; el pais está ya fastidiado de haber vivido por tanto tiempo la vida de la libertad ficticia. Lo que quiere son *obras y no buenas razones*.

Dice el corresponsal de *La Imprenta* que cualquier error cometido por el monarca en las actuales circunstancias, podria ser fatal para esta institucion, pues que en vista de la situacion del pais, seria muy fácil que las Córtes se declarasen *constituyentes* ó en *convencion*. Este es uno de los mil *piropos* que los monárquicos dirigen, cuando les conviene, á su «idolatrado» D. Amadeo. Preciso es confesar que la idea «monarquía» ha desaparecido por completo en España. Pero la verdad es que la série de errores cometidos por los monárquicos de todos los matices, ha colocado á nuestra nacion en el estado mas deplorable.

La República federal es la llamada á curar los males ocasionados por la monarquía y sus adictos.

GACETILLAS.

EL CAPITAN CORCORAN.—Con el título de *Aventuras maravillosas y auténticas del capitán Corcoran*, acaba de publicar la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO una interesante obra en dos tomos debida á la elegante pluma de Alfredo Asollant, que llamará poderosamente la atencion de los lectores de dicha coleccion, tanto por la novedad del argumento, como por las extrañas situaciones en que se encuentra el protagonista.

Un capitán de marina mercante que va á la India por cuenta de una sociedad científica en busca de un libro sagrado que se cree perdido, que sin auxilio de alguna especie, solamente con su actividad y valor personal, consigue que se le

le aclame rey, y á la cabeza de sus ejércitos derrota una y otra vez las tropas inglesas, necesariamente ha de encontrarse en situaciones tan extraordinarias, le han de ocurrir aventuras tan sorprendentes que el relato de estas ha de mantener sobreexcitada en alto grado la curiosidad del lector. Añádase á esto las interesantes noticias que se encuentran en esta obra sobre la organizacion especial de las posesiones inglesas en la India, sobre los reinos independientes que aún existen en aquel pais, sobre las vastas y misteriosas conspiraciones que con tanta frecuencia traman los cipayos para arrojar á los ingleses y se comprenderá que el libro á que nos referimos no es solamente una obra de recreo, sino que se encuentra en ella sólida instruccion. En su forma literaria sólo diremos que Alfredo Asollant está reputado como uno de los mejores escritores contemporáneos.

Los pedidos á los editores de la BIBLIOTECA, señores Medina y Navarro, Arenal, 16, Madrid.

—Hemos recibido la siguiente carta del Consejo de redaccion y direccion de *La Revolucion*, periódico de Málaga, la cual insertamos en cumplimiento del encargo que se nos hace:

«Estimado correligionario: una de las necesidades mas urgentes de un partido bien organizado, es una publicacion diaria que estrechando los lazos de fraternidad que deben unir á todos los pueblos, los ponga al corriente tanto de la marcha de la política de la nacion, como de las decisiones de los centros oficiales del mismo.

En este concepto, y hoy mas que tan interesantes han de ser las sesiones de la próxima legislatura, hemos creado el periódico *La Revolucion* para que llene este vacío.

Contando, pues, con su reconocido patriotismo, no hemos dudado un momento en considerar aceptará el cambio, esperando coadyuvará á que esta publicacion tenga vida, recomendándola á sus numerosos amigos.

Damos á V. las gracias anticipadas y nos ofrecemos de V. amigos y correligionarios que le desean salud y República federal.

Málaga 22 de Setiembre de 1872.—Francisco Solier.—José Gagliardo.—Alvarez Abril.

—Hé aquí el sumario del último número de la revista *El Fomento de la Produccion Nacional*:

Exposiciones en Barcelona.—Reformas proteccionistas.—El periódico para todos.—La torre de Babel.—Estraña concesion de obras públicas.—La bahia de Cadiz y el abra de Bilbao.—Cuba: El subsidio de guerra como garantia.—El libre-cambio de «El Tiempo».—Ecos libre-cambistas.—¿La agricultura es un arte ó una industria?—La desamortizacion de nuestros abuelos.—Memoria sobre el cultivo y produccion de la seda en el Japon.—Revista comercial de la semana.—Bolsa.

—Han visitado nuestra redacción los periódicos extranjeros *The Cosmopolitan* y *L' union des Actionnaires*.

Agradecemos la deferencia de los dos reputados colegas, y nos apresuramos á remitirles el cambio de nuestra humilde publicacion.

—Ha empezado à publicarse en Barcelona un nuevo periódico semanal, *El Crédito*, el cual, segun el número que tenemos á la vista, ha venido á la prensa titulándose *defensor de intereses materiales y protector de valores bursátiles*.

Deseamos al colega mucha vida, como quien dice muchas suscripciones, para que pueda dedicarse con todo ahinco al objeto por que ha sido fundado; le saludamos afectuosamente y le enviamos el cambio de nuestro periódico.

—Anteayer, atentamente invitados por el Señor Rector de la Universidad libre de esta Capital, tuvimos el gusto de asistir á la ceremonia de la solemne apertura del curso de 1872 á 1873; la cual, como otros años, á falta de local apropiado, tuvo que verificarse en el reducidísimo salon de sesiones de este Ecxmo. Ayuntamiento.

Si el local en que tuvo lugar la ceremonia es *reducidísimo*, no fué menos reducidísima la concurrencia que asistió á tan solemne como importante acto.

Deploramos en gran manera esta singular apatía por parte de los gerundenses, asi como, escritores severos aunque imparciales, reprobamos altamente que los discursos de apertura, que ya por su carácter especial debieran de ser un modelo de sensatez, cordura y tolerancia, sirvan de arma á los enemigos de las actuales reformas civiles, para atacar mas ó menos embozadamente lo que está ya promulgado como ley, y aceptado por la mayoría de los españoles.

El presbítero Sr. Quintana, doctor en la facultad de derecho, estuvo encargado de leer el discurso de apertura, el cual, si no nos engañamos, versó sobre la importancia del derecho eclesiástico, es decir, de la Iglesia, como base de la legislación civil; tésis que en vano se esforzó en defender con elocuencia, en concepto nuestro, el doctor Quintana, por cuanto la ciencia misma del derecho, y particularmente la historia de la Filosofía, nos dicen bien á las claras-y el doctor Quintana no nos lo negará-que si bien el código civil universal debe muchas de sus importantes reformas á la Iglesia católica, en cambio ésta-y quien dice ésta, dice todos los libros sagrados que forman, digámoslo asi, sus verdaderos cimientos-debe la mayor parte de su *socialismo* y de su *moral* á legislaciones mucho mas antiguas y mucho mas anteriores, que, aun cuando fuesen rudimentarias, no por eso con su influencia dejaron de preparar aquellos tiempos del *absurdo politeísmo* para las grandes reformas que mas tarde debia llevar á

cabo el espíritu del hombre, en todas las órdenes de la sociedad humana.

Sea como quiera, el discurso del Dr. Quintana, sin ánimo de rebajar en nada el mérito literario que pudiera atribuírsele, no hizo todo el efecto que su autor tal vez se propuso. Es preciso que se desengañe el Dr. Quintana y que, como él, se desengañen todos los eclesiásticos que ejerciendo un cargo *civil*, no tienen reparos en tratar siempre de una manera determinada y maliciosa las cuestiones encomendadas por sus compañeros á su alcance y defensa ante un público que dista mucho de ser el público inconsciente que comunemente se reúne en los templos para oír de boca de los *inspirados del Señor* lo que los labios humanos no pueden controvertir sin caer en *flagrante pecado de herejismo*. Desengañense, repetimos: la cátedra del *Espíritu Santo* no es la cátedra de la Universidad, el templo de la Ciencia no es el templo de la Fé.

Lo mismo el principio que el fin de la ceremonia inaugural, fueron sumamente frios, á causa, sin duda, de no haberse dejado oír por aquellos sitios como otros años, los acordes de la música, y de no haberse repartido, como otros años tambien, impresa entre los concurrentes la memoria ó discurso leído en tan importantísimo acto. Hasta la frialdad y la apatía se dejó sentir por lo que vimos en el mismo claustro universitario, el cual apenas si estaba representado por siete individuos en el sitio de honor que por su categoría les correspondia.

En resumen: la ceremonia de la solemne apertura del curso de 1872 á 1873, de la Universidad libre de Gerona, dejó mucho que desear, en nuestro concepto, á todos los que concurrimos á presenciaria.

—En el mismo dia 1.º de Octubre tuvo lugar igual apertura en el Salon-gabinete de ciencias naturales de este Instituto provincial. Si bien no tuvimos el gusto de ser particularmente invitados á ella y por consiguiente de asistir á la misma, sabemos que tambien fué escasísima la concurrencia.

—Hace mucho tiempo que la Junta de Instrucción pública no funciona á causa de no contar mayoría de vocales para celebrar sesion, ocasionando este estado grandes perjuicios á los pueblos y al Magisterio de la provincia. Rogamos, pues, al señor Gobernador se digne dar las órdenes oportunas á fin de que á la mayor brevedad se comuniqué á los interesados los nombramientos de vocales que la Comision permanente acordó en una de sus sesiones.

—Dícese que los carlistas, consecuentes con sus ideas de exterminio, han asesinado en Bordils á dos liberales. Parécenos que aquellos fanáticos del altar y del trono se van colocando en un terreno tan resbaladizo que no ha de pasar mucho.

tiempo sin que la terrible ley de las represalias se ponga en práctica como justo castigo de sus ferocidades.

—Después de la acción de Parnau, la facción Saballs se ha dirigido hacia la Seo de Urgel, desde cuyo punto, según noticias posteriores, se ha corrido en dirección a las Guillerías, partido de Vich.

La Lucha no está conforme, como es natural, con los acuerdos dictados por la Comisión provincial, con especialidad con los que han recaído sobre nombramientos á favor de nuestros amigos. ¡Cómo ha de ser! La Comisión permanente obraría con mucho acierto si sus acuerdos tuviesen por objeto *premiar los servicios de algun calamar*.

La Lucha cita un artículo de la ley provincial, que es el que le conviene para basar su crítica; pero se calla otros que destruyen su argumentación.

La Comisión permanente puede resolver cuantos asuntos competan á la Diputación siempre que los considere de carácter urgente dando después á esta conocimiento, para su definitiva aprobación.

NOTICIAS GENERALES.

Para que nuestros lectores puedan formar una pequeña idea de la *humilde* corte pontificia, insertamos á continuación una lista que publica *El Debate*, tomada del último anuario. Los aficionados á dar dinero para San Pedro podrán solazarse un rato calculando la parte que podrá tocar á cada uno de los infinitos cardenales, generales y camareros secretos.

Hé aquí la lista:

El sacro colegio de cardenales.

553 arzobispos, patriarcas y obispos asistentes al trono pontificio.

17 prelados nobles, igualmente asistentes.

5 ministros.

Todos los arzobispos y obispos de la cristiandad.

150 protenotarios apostólicos.

9 generales de las órdenes monásticas.

22 generales y vicarios de las órdenes mendicantes.

La municipalidad de Roma, hoy *impartibus infidelium*.

9 prelados *votanti della signatura*.

12 prelados *abreviatore del paseo maggiore*.

19 abogados consistoriales.

Los maestros de ceremonia.

17 camareros secretos.

40 capellanes cantores de los cuales 8 triples.

13 clérigos de la capilla.

Los acólitos ceroferrarios.

11 *maestre ostiari di virga rubeo*.

23 maceros.

4 correos pontificales.

215 prelados domésticos.

241 monseñores camareros secretos supernumerarios.

4 camareros de capa y espada.

32 guardias nobles con grados desde coronel á subteniente.

163 camareros de capa y espada supernumerarios.

295 camareros de honor vestidos de violeta.

72 camareros de honor *extraurbem*.

7 camareros de honor de capa y espada.

81 id. supernumerarios.

5 clérigos secretos.

25 capellanes comunes.

2 ayudas de cámara.

El maestre-sala secreto.

43 *bussolanti*.

7 magistrados del tribunal criminal de los santos palacios apostólicos.

79 guardias-suizos, vestidos con uniforme de la Edad media, dibujado por Miguel Angel.

Los guardias palatinos.

86 gendarmes.

12 empleados de la secretaria de Estado.

62 empleados de las otras secretarías.

Jefe: el confesor de su santidad.

—*Suiza*.—El éxito del ferro-carril del Rigi ha animado á los ingenieros suizos. Según una correspondencia de la *Gaceta de Calsruhe*, se piensa formalmente en construir un camino del mismo género entre la Schynige Platte y la cima del Faulhorn. Para dar una idea del atrevimiento de este proyecto, basta recordar que la altitud de la Schynige Platte es de 5,800 piés y la del Faulhorn de 8,261. Hay que advertir, además, que en la parte sur del Faulhorn, la vía costea abismos de una profundidad vertiginosa, por lo que el proyecto de que se trata es uno de los más atrevidos de nuestra época.

—En el discurso que pronunció el jueves, en Grenoble, M. Gambetta, dijo: «La causa de Francia es la causa misma de la República. Existe entre ellas una asociación indisoluble.»

«Protesto contra las vejaciones de la autoridad que no reconoce el derecho de reunión, pero que nos aconseja prudencia. La verdadera política sería hacer desaparecer estas vejaciones inútiles. Desgraciadamente en Francia, desde hace cuarenta y cinco años, los gobiernos solo saben apoyarse en ciertas clases de la sociedad, y esta es la causa de todas nuestras desgracias.»

«En toda la superficie del país aparece un nuevo personal político y electoral. Los partidos monárquicos coaligados procuran asustar al país con el radica-

»lismo. Sus esperanzas son vanas, porque si la prudencia no está tal vez en nuestro temperamento, está en nuestra voluntad.»

«El partido republicano, legalmente apoyado en el sufragio universal, debe con su conducta severa transformar el embrión de la República en República sincera, definitiva y progresiva.»

El discurso de M. Gambetta acusa á los conservadores de representar una comedia al adoptar la República conservadora, la República constitucional. Lo que quieren es asesinar la República.

»En las próximas elecciones, dijo M. Gambetta, no se deberían admitir en las candidaturas republicanas á hombres, cuyo pasado no ofreciese garantías suficientes para recibir un depósito tan sagrado como el que les dará autoridad para reunirse en París, en París, verdadera residencia de la Asamblea. Quisiera que se declarase formalmente que los gefes de partido, los gefes conocidos de las intrigas, de los *complots* monárquicos, los servidores de los pretendientes, que han sido los agentes de desorden anti-patrióticos; que todos estos, digo, fuesen rigurosamente excluidos.»

M. Gambetta ha partido de Grenoble para continuar su excursión en Saboya.

INTERIOR.

—La primera esposición presentada á las Cortes, ha sido una pidiendo la abolición inmediata de la esclavitud en Cuba y Puerto-Rico en vista de que no se cumple la ley preparatoria de 1870 y de la insuficiencia del reglamento publicado en agosto último en la *Gaceta*. Firman la esposición como individuos de la Junta directiva de la «Sociedad abolicionista española», los Sres. D. Fernando Castro, Ruiz Quevedo, Pi Margall, Labra, Rodríguez, Saoromá, Salmeron, Castelar, Bona, Figueras, Vidart, Chao, Quintero, Regidor, Vazquez, Vizcarrondo, Cintron, Padiá y otras personas conocidas. En el Senado ha presentado la esposición el Sr. Castro y en el Congreso el Sr. Salmeron.

—La minoría republicana ha nombrado su junta directiva, y una comisión que entienda en la cuestión de la «rabasa morta» y «foros.» El Sr. Figueras presentará un proyecto de ley sobre «laudemios.»

—En la reunión celebrada ayer por la minoría republicana, para convenir en la línea de conducta que ha de seguir en los actuales momentos, se acordó por unanimidad una oposición franca decidida y enérgica al proyecto de ley referente á las quintas presentado por el gobierno.

—El marqués de Albaida y los diputados republicanos señores La Fuente, Garrido, Escuder, Carrion y

otros han presentado al Congreso una proposición de ley pidiendo que se suprima la policía secreta, y se publiquen las listas de los agentes que tenía el gobierno antes de setiembre de 1868 y de los que posteriormente, con los cantidades mensuales que se les pagaba.

—Segun vemos en una correspondencia de Madrid que publica nuestro apreciable colega *Cataluña*, en el proyecto de ley de Instrucción pública que va á presentar ante las Cortes el ministro de Fomento Sr. Echegaray, se consigna que los títulos expedidos por los Establecimientos libres tendrán la misma validez académica que los que se espidan por los centros oficiales.

Sin dudar de la veracidad del colega, permítasenos que pongamos en duda la certeza de semejante noticia hasta que la veamos confirmada por los periódicos adictos al gobierno.

—Lo que está fuera de duda es que el elemento joven, radical y republicano, que se sienta en el Congreso, tiene ya firmada y va á presentar pronto á las Cortes una proposición para que se declare que la mayoría de edad empieza á los 20 años.

VARIEDADES.

CUADROS POLÍTICOS AL VIVO.

(Fragmentos de un libro.)

I.

LA CONTRIBUCION DE SANGRE.

I.

Vamos á empezar, aunque sea con mano tosca y ruidos pinceles, el bosquejo de algunos de los cuadros políticos que mas vivamente han interesado nuestro corazón, siempre que se ha anunciado su aparición en la grande escena social de la humanidad.

Rápidas serán nuestras pinceladas, como rápido es el curso de nuestra imaginación cada vez que tratamos cuestiones que tienen la propiedad especial de hacer manar sangre del alma y vibrar las mas delicadas fibras de nuestra sensibilidad á impulso de un noble coraje y de la mas justa de las indignaciones.

¡Ojalá nuestros cuadros pudiesen llegar á ablandar el empedernido corazón de todos los déspotas y tiranos de la tierra! ¡Ojalá nuestra humilde aunque sincera voz pudiese penetrar así en los opulentos alcázares de los reyes donde mora la autocracia, como en los artesonados salones de los potentados donde reinan el orgullo y la magnificencia!

Entonces.... oh! entonces veríamos borrado del Código de las naciones ese padron de ignominia de la humanidad que se llama *Contribucion de sangre*, bor-

rrible sarcasmo arrojado al corazón de todas las madres por un puñado de miserables que han pretendido resucitar, con el *pobre* de nuestros días, al *esclavo* de la edad media ó al *pária* de la antigüedad; entonces la familia, esa base firmísima de la sociedad humana, se vería asegurada y libre de los atropellos y desmembraciones que necesitan realizar sobre ella los poderes autocráticos para el afianzamiento de caducas y ominosas instituciones, el logro de planes liberticidas, ó el encumbramiento de una ambición desmesurada. — Y la civilización entonces llenaría su objeto, desarraigando de entre nosotros ese germen de barbarie que no tuvieron los pueblos antiguos en su primitivo estado de retroceso; ese comercio de carne humana, indigno de la noble condición del hombre, se habría extirpado, y las sociedades volverían á recobrar su dignidad por tanto tiempo ultrujada, y la raza humana, libre entonces de la deshonra que sobre ella pesaba, marcharía magestuosamente á su fin, con un obstáculo menos por el camino que los Destinos la tienen señalado.

Pero... ah! nuestras pretensiones son vanas quimeras, y pueriles nuestros deseos. Nuestra voz, aunque débil en apariencia, ya se deja oír, porque es la voz del corazón lastimado y el acento de la humanidad toda, herida en lo más íntimo de su ser. Nuestra voz, que aparece un tanto confusa y vaga como el vago y confuso sollozar del que siente por centésima vez un mismo dolor, no es más que el incesante clamoreo que el *Hombre* eleva todos los días hasta el palacio del *Déspota*, haciendo esfuerzos para perturbar su lúbrico sueño y penetrar en su corrompida conciencia; pero... *tiene ojos y no vé, tiene oídos y no oye*. — Nuestros cuadros, aunque pálidamente trazados, ya se dejan ver, porque son la expresión de un alma desgarrada, y la vivísima transparencia de una escena muda, y triste que se está representando desgraciadamente en el mundo desde que el género humano sintió sobre su frente el peso de su mancilla y de su deshonra. Nuestros cuadros, que aparecen torpemente bosquejados, envuelven, como envuelven toscas algas una perla, una verdad amarga, una triste realidad que, cual ardiente lágrima suspendida perennemente de los párpados de la humanidad doliente, es la eterna protesta, la queja de amargura que tiene el *Hombre* pendiente de sus labios para turbar el reposo del *Tirano* y perturbarle en sus faustuosas orgías y torturarle el corazón con el eco fatídico de sus remordimientos; mas..... *TIENE OJOS Y NO VÉ, TIENE OÍDOS Y NO OYE*.

Sin embargo, no debemos cejar por este. Si no es hoy, mañana obtendrá su completo triunfo la gran causa de la justicia; si no hoy, mañana se ablandarán los déspotas y oirán sus oídos y verán sus ojos; si no hoy, mañana se ha de cumplir lo que ha dejado consignado

el génio del hombre en el código sublime de las edades.

La *contribucion de sangre* es un borron de infamia que la acción del tiempo no puede lavar ya del libro de la historia, una causa cuyos desastrosos efectos no puede destruir la piqueta demoledora de los siglos; pero un borron y una causa que han de desaparecer del testamento de las naciones tan pronto como todos los pueblos hayan comprendido su verdadera misión sobre la tierra.

Ah! es indudable que se acerca ya la época de las grandes soluciones, de las solemnes verdades. La humanidad, con pasos gigantados, va acercándose á su fin más próximo, y como si previese los futuros trastornos ó cambios radicales que han de operarse necesariamente en la sociedad humana, ha comenzado ya en este siglo la era de las revoluciones políticas, que al fin ha de librar al hombre de la esclavitud y ha de enriquecerle con el don precioso de la libertad.

En España también se ha obrado un cambio radical en su política, por medio de una Revolución trascendental que no ha surtido los efectos decaados y que al fin y al cabo ha degenerado en un pronunciamiento ó renovación de poderes. Los prohombres de la *gloriosa* proclamaron la libertad de que el pueblo español estaba hambriento; pero..... y LA CONTRIBUCION DE SANGRE? — El nuevo gobierno invoca todos los días la sacrosanta libertad; mas..... y las QUINTAS?, y el ejército permanente?, y las madres que lloran?, y los brazos que la industria reclama?, y las lágrimas que por todas partes se vierten?, y la *voluntad soberana* del pueblo?

Ah! ¿Se habrán, tal vez adormecido nuestros gobernantes arrullados dulcemente por los mismos clamores del país, que les reclama á voz en grito la extinción de esa bárbara ley, de esa ley odiosa que condena á los hijos del pueblo español á vivir la vida del baldón y la ignominia?

Madres que teneis hijos! Cesad vuestro amargo llanto. El déspota duerme. Ya le despertará EL PUEBLO cuando suene en el reloj de los tiempos la hora solemne de la suprema vindicación.

Y vosotras que teneis amantes, tiernas palomas azotadas por el huracán del infortunio! Parad vuestro dulce y sentimental sollozo. El tirano reposa sobre sus laureles. Dejadle, que ya le despertará el unisono estrépito de la VERDADERA REVOLUCION cuando aparezca en el espacio de la humanidad la señal de la redención humana. — (Se continuara.)

A. Vinardell,

GERONA

Imp. de MANUEL LLACH, Ferreria Vells, 5.
1872.

SECCION DE ANUNCIOS.

La Provincia.

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL.

Se publicará, por ahora, los jueves y domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

| | |
|--|-------|
| En Gerona, un mes. | 3 rs. |
| » » tres meses. | 8 » |
| En el resto de España. | 10 » |
| En el Extranjero y Ultramar, semestre. | 30 » |

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Gerona en el local de la redaccion, *Circulo Republicano*, en la imprenta de este periódico y en casa de los señores Pablo Alsina, Felix Sala, Auliach, Porredon y Bursset.

Números sueltos, 4 cuartos.—Anuncios, remitidos, etc., á precios convencionales.

NOTAS.—Toda la correspondencia se dirigirá bajo el siguiente sobre: *Sr. Administrador del periódico LA PROVINCIA - Gerona.*
Insértese ó no se inserte, no se devolverá original alguno.

RETRATOS

DE LOS

JEFES CARLISTAS

Savalls, Auguet, Farigola, Vidal de Llobatera, Fontova, Sabater, etc. y estado mayor de Savalls.

El sábado próximo llegará á Gerona el encargado de expenderlos, y se instilará en la tienda de D. Joaquin Vidal, plaza de la Constitucion, donde se venderán y administrarán los pedidos.

Dichos retratos son hechos por Cantó, en S. Hilarió, y van autorizados con las firmas de los mismos interesados. Todos los que se vendan sin este requisito serán falsos.

Se previene que el encargado de la venta no estará mas que dos dias en esta ciudad. 1-2

LA SILENCIOSA.

MÁQUINAS PARA COSER.

Representacion en Cataluña de los Sres. Whight y Manu de Londres.

Ancha, 21, Barcelona.

PERFECCION, NOVEDAD Y BARATURA.

MÁQUINAS PARA COSER DE VARIOS SISTEMAS Y FORMAS, DESDE 12 DUROS ARRIBA.

Las máquinas VICTORIA y ALBERTO sin ruido ni fatiga cosen á la perfeccion cinco metros de labor en tres minutos, siendo de una construccion tan fuerte que lo mismo trabajan en muselinas que en el castor mas récio.

Venta al contado y á plazos al alcance de todos. Se garantizan á gusto del comprador, y se enseña gratis á los compradores y á los pobres.

GRAN BARATURA.

Armas.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona.

ESCOPEYAS.

| | |
|-------------------------|----------------------------|
| Sistema fouché. | 2 tiros de 300 rs. á 1000. |
| Id. id. | 1 tiro de 200 rs. á 400. |
| Piston., | 2 tiros de 240 rs. á 600. |
| Id. | 1 tiro de 100 rs. á 200. |

REWOLVERS.

| | |
|--|-------------------|
| De 20 tiros, á | 320 rs. |
| De 6 tiros con puñal. | de 100 rs. á 160. |
| De 6 tiros. | de 50 rs. á 160. |
| Pistolas arzon, 2 tiros, el par. | 200 rs. |
| Id. id. 1 tiro, id. | 100 rs. |
| Cachorrillos, 2 tiros. | 40 rs. |
| Id. 1 tiro. | 14 rs. |

Tiros carabina Rewolver 15 milímetros

En el mismo establecimiento se construyen todas clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos. 1-n.

Las renombradas turbinas

sistema Moreno, continúan construyéndose con toda perfeccion, en la fundicion «La Catalana», Ginesta 6.—Los industriales que deseen proveerse de tan útil cuanto económico motor, pueden dirigirse al inventor, quien les facilitará detalles en abundancia, demostrándoles palpablemente las ventajas positivas que alcanzarán con el uso de las citadas turbinas en sus respectivas industrias. 8